学身边典型 做忠诚卫士

全市公安机关先进典型系列报道——寻找最美基层民警

"事故民警"的为民故事

—记市公安局交警支队文峰大队民警郭国英

□本报记者 王 倩 实习生 朱垚颖

"公正执法,一言一行不忘人 民重托;热情服务,一举一动当思 警察职责。"这是市公安局交警支 队文峰大队事故中队民警郭国英 的工作写照。2006年从警,2010 年到事故处理大队,12年来,作为 一名基层的事故现场处理民警,因 为天天要处理交通事故,所以警"。 司机调侃地称他为"事故民警"。 工作中,他关注细节,注重总结经验,有一套自己的方法和理论。由 于工作成绩突出,郭国英先后被兵, 多次获得省公安厅和市公安局嘉 **

为民服务不停歇

对于郭国英来说"文明执法、 严格执法"不是一句口号,而是工 作中十几年如一日的坚持。

"很多群众不懂法,对于处罚结果不理解,这时候必须要有耐心。"6月20日上午,黄河大道上,一辆轿车与一辆电动自行车相撞,电动自行车驾驶员受伤,两名当事人在郭国英办公室内各执一词、争论不休。郭国英对事故进行详细了解后断定,事故是由轿车掉头引发的,轿车应承担责任。"他把我的车撞坏了,不仅不给我修车,我还

得赔偿他损失,这算怎么回事?"轿车车主对处罚十分不满。郭国英安抚了轿车车主的情绪,并"搬出"交通法一条一条解读,教育他该如何规范行车,同时告知电动自行车车主一定要佩戴头盔,生命安全不容小觑。最终,两位当事人心服口服,积极配合理赔。

"事故处理工作,处理只是第一步,教育才是重点。"这是郭国英处理交通事故的观点。他经常分析辖区内道路交通事故的发生原因、找出存在的安全隐患,将原因提供给相关部门。他定期整理辖区发生的酒后驾驶、不戴头盔、的交全带等典型违法行为引发的交通事故案例,通过电视、报刊、微信、微博等进行宣传,不仅得到了开众的理解和认可,还有效增强了大家的安全意识。

用事实还原真相

"群众之事重于泰山。作为警察,一定要秉公执法,还原事故真相,用事实说话。"郭国英说,道路交通事故处理的核心关键在证据,只有证据确实充分,才能快速侦破案件,公平公正地处理每一起案

6月20日22时许,郭国英接 到派警电话,称在东工路有一辆轿 车在倒车时撞到了路边停放的另 一辆轿车。他赶到现场后,一位女 士慌张的称自己是肇事司机。经过了解,郭国英发现与这位"女司机"同行的还有两位男士,身上散发着浓浓的酒味。郭国英感到这很可能是一起冒名顶替案件:男司机酒后开车发生事故,为规避责任,让没有饮酒的同行女士顶替司机

这样的案件时有发生,处理这类涉嫌换司机的酒驾事故时要有高度的敏感性,对现场要有自己的判断,及时询问,迅速找到突破口,查清事实真相。郭国英立刻带着3人到医院抽血,固定证据,并连夜展开调查。他先从法律层面向该女士讲明了"顶替"的法律后果,随后分别对在场的3人展开询问,从蛛丝马迹中获得证据,直至21日凌晨3时许,当事者3人全部承认了"换司机"的事实。

尽职尽责勇担当

交通肇事逃逸案件侦破工作与 人民群众利益息息相关。"破案有决心,办案有耐心,侦查要细心。"对此 类案件,郭国英如是说。只要一丝 不苟,倾尽全力,就能侦破案件,严 厉打击交通肇事逃逸行为。

2020年12月,有人报警称一名女孩受伤严重,已被送医,疑似刚刚发生交通事故,请出警处理。接警后,郭国英迅速到达医院,女孩因伤势严重处于昏迷状态,从报

警人的只言片语中,也只能得知女孩曾途经兴隆街。根据这唯一的线索,郭国英沿街走访,查看路口和沿街门店监控视频,终于在最短时间内还原了受伤女孩的行驶路线和受伤过程。

原来,受伤女孩骑电动自行车 正常行驶,一辆出租车停车后,乘 客开车门造成电动自行车撞到车 门摔倒。事故发生后,出租车逃 逸,乘客离开,女孩自己也艰难的 离开了现场。找到出租车容易,找 到乘客很难。这名乘客是在路边 上的车,车内也没有摄像头。乘客 下车时选择了现金支付,因此无论 是人脸识别还是手机支付,都无法 查到乘客的相关信息。郭国英并 没有就此放弃,他通过乘客上下车 的位置,大量走访群主、到社区访 问、查看小区视频监控,终于锁定 了该乘客的住址,并找到其本人。 最后,郭国英找到事故三方,对案 件秉公处理。

面对女孩家人的感谢和领导的夸赞,郭国英说:"每一起事故对于群众来说都是天大的事情,唯有办好案子,才能守护这万家灯火的

从警以来,郭国英没有惊天动地的壮举,也没有一鸣惊人的事迹,但他始终坚守初心,实实在在为群众排忧解难,用一颗真诚真爱之心让群众感受到温暖和正义。

编者按:1996年9月2日,在我市闹市区发生一起特大抢劫案,两名无辜女子被害

26年来,本报围绕这起曲折复杂、久侦不破的恶性暴力犯罪案件,先后刊发《我市发生一起特大凶杀案》《为了古城的安宁》《永不放弃》,对该案进行了长期跟踪报道,从而对宣传法制、揭露犯罪、鼓励人民群众积极举报和提供案件线索发挥了应有的舆论监督和宣传作用。

今天,本报继续发表通讯《法网难逃》,通过对"96·9·2"特大抢劫案进展的追踪,展示我市侦查、公诉、审判机关在打击和惩治暴力犯罪,全力维护和促进我市社会稳定发展中的风彩!

法 网 难 逃

一我市"96·9·2"特大抢劫案追踪

□吴天庆

7月5日,古城安阳大雨如注。经最高人民检察院核准同意追诉、市人民检察院提起公诉的安阳市"96·9·2"特大抢劫案(以下简称"9·2"案件)在市中级人民法院指定法庭公开审理。

这是一起杀害两人、特别重大 的恶性抢劫案件。案情还要追溯 到26年前——

命案,震惊古城

1996年8月底,三名曾是狱友 的刑满释放人员宋某某、项某某、 崔某某一拍即合,从东北流窜至我 市伺机作案。经采点,他们将位于 我市闹市区的中山街"上海大华烫 发厅"确定为盗窃目标。当年9月 2日凌晨,三名歹徒携带利斧,采取 挖墙掏洞的方式钻洞入室。三人 实施作案时,沉睡的浙江籍、26岁 女店主陈某某和20岁的帮工少女 厉某某被惊醒。遭到两名女子的 强烈反抗后,三名穷凶极恶的歹徒 采取捂嘴、捂鼻、勒颈部的残忍手 段,将两名女子当场杀害。之后, 他们撸下死者手上佩戴的两枚金 戒指、抢走店内营业款约1000元 现金,借着夜幕的掩护仓皇逃离安

这起恶性暴力犯罪案件震惊 全市! 人民群众要求迅速破案、严 惩凶手、还社会安宁的呼声此起彼 伏。

追凶,二十五年

案发后,由于当时刑事侦查技术手段的落后和诸多条件的限制,此案久侦未破。随着时间的流逝,原专案组成员有的带着案件未破的遗憾因病离世,有的转岗、退休。但是,我市公安机关对这起命案侦破的脚步从未停止,每年都要对这起案件进行分析、疏理、摸排,

以永不放弃的精神默默编织着一个不漏的法网。

2021年上半年,我市公安机 关进一步加大了对这起命案的侦 破力度,运用高科技和大数据手 段,重新对25年前现场遗留的一 枚可疑指纹进行了反复鉴定、甄 别,终于从蛛丝马迹中锁定犯罪嫌 疑人宋某某的踪迹。2021年6月 22日,隐藏在黑龙江省哈尔滨市的 宋某某被成功抓获。而后,公安民 警又顺藤摸瓜、迅速出击,于2021 年6月24日、28日将分别藏匿在 吉林省辽源市的项某某和藏匿在 山东省日照市的崔某某缉拿归 案。

法网难逃!至此,潜逃25年之久的三名凶手悉数落网,警方宣布:"9·2"特大抢劫案成功告破!

"9·2"案件嫌疑人的落网,令全市人民拍手称快!2021年7月15日《安阳日报》发表长篇通讯《永不放弃》,报道了案件的侦破过程,鞭挞和揭露了犯罪,传递了人民群众对凶犯进行庄严审判的期待。

追诉,惊动最高检

随着公安机关对案件的侦查 终结和移送,市人民检察院挑起了 审查起诉"9·2"案件的重担。

案卷表明,三名犯罪嫌疑人在本案中触犯的罪名是抢劫罪。按照我国刑法有关规定,抢劫罪最高法定刑为死刑。但刑法又规定:法定最高刑为无期、死刑的经过20年不再追诉。如果20年以后认为必须追诉的,须报请最高人民检察院核准。于是,能否对犯罪超过25年之久的三名犯罪嫌疑人依法追诉,成为检察机关面临的一场严峻考验。

承办检察官以尊重法律、不枉不纵、实事求是、高度负责的办案精神,迅速投入到了程序复杂、要求严谨的追诉工作中。通过认真审阅案卷,检察官发现,三名犯罪嫌疑人在制造"9·2"案件时,都是

刚走出高墙,被刑满释放均不过5 年,折射出他们犯罪主观恶性极 深,按照我国刑法第六十五条之规 定实属累犯,均在从重处罚之列。 通过调阅25年前《安阳日报》等新 闻媒体对"9·2"案件的报道,检察 官了解到,该案当时在我市造成的 影响特别恶劣;通过反复讯问嫌 犯,证实他们系共同犯罪,且均系 主犯;通过审查大量书证、物证,证 实三名嫌犯作案手段特别残忍,造 成的社会危害和后果极其严重;通 过走访发案地发现,虽然25年过 去了,但该案笼罩的恐怖阴影在我 市仍未消散,群众要求严惩凶犯的 呼声非常强烈。

承办检察官夜以继日工作、扎 扎实实取证,使"必须追诉"的条件 日臻完善。据此,经市人民检察院 缜密研究,作出了必须对"9·2"案 件三名犯罪嫌疑人追诉的意见。 经层层上报审核,严格把关,最终 由最高人民检察院作出了同意依 法追诉"9·2"案件犯罪嫌疑人的批 复。

今年4月8日,因办案诉讼时效等问题已被临时释放、变更强制措施的三名犯罪嫌疑人被重新逮捕、收监。至此,三名犯罪嫌疑人试图借助追诉时效逃避法网的侥幸心理被彻底击垮。

今年4月27日,市人民检察院对"9·2"特大抢劫案依法向市中级人民法院提起公诉。

正义,决不会缺席

在庄严的法庭上,随着国家公诉人铿锵有力的指控、法庭认真有序的调查和控辩双方唇枪舌战的

辩论,被告人的犯罪得到了充分揭露,正义得到了伸张,曾经扑朔迷离、众说纷酝、震惊安阳的"9·2"特大抢劫案终于大白于天

Τ.

与此同时,被害人亲属的血泪控诉,也使旁听群众流下了同情的泪水。"9·2"案件发生后,被害人陈某某年迈的父亲为协助破案,无数次奔波于浙江老家和安阳之间,改致积劳成疾,还未等到破案就含陷离世;其母终日思念女儿,哭瞎了双眼;其婆母在为儿媳超度亡灵,以虚中发生车祸身亡;其丈夫导致生,是少人,要是人员,要是人人,是不够不够。

三名罪恶累累的凶犯给社会 和被害人家庭造成的灾难罄竹难 书!

"坚决不要被告人任何经济赔偿,坚决不接受被告人的任何道歉,坚决不放弃对被告人判处死刑、剥夺政治权利终身的追究。"法庭上,被害人亲属的强烈的要求,让旁听群众无不动容。

"三名被告人犯罪主观恶性极深,犯罪手段特别残忍,社会危害极大,造成的后果特别严重,建议判处被告人宋某某、项某某、崔某某死刑,剥夺政治权利终身!"庭审接近尾声时,国家公诉人在正气凛然中发表公诉意见和量刑建议,慷慨激昂的正义之声在审判庭久久回落……

"案件定期宣判,现在闭庭!" 审判长一声令下,这场正义与邪恶 的较量暂时落下帷幕。

庭外仍是大雨不息,人们异口同声说:神圣的法律伸张了正义;瓢泼的大雨洗刷净了两名无辜的冤魂,苍天有眼啊!



加强衔接联动 凝聚法治合力

市委全面依法治市委员会司法协调小组工作会议召开

本报讯(记者 侯沛丽)7月7日上午,市委全面依法治市委员会司法协调小组工作会议召开,传达学习省委全面依法治省办公室第七次会议精神,6月24日市委全面依法治市委员会办公室(扩大)会议精神以及7月4日省委依法治省办赴我市调研领导讲话要求,就下一步工作进行安排部署。

会议强调,一要切实提高政治站位。今年是党的二十大召开之年,也是我市全方位推动高质量发展的关键一年,扎实推进依法治市,做好司法协调工作意义重大,司法协调小组各成员单位,要用党的科学理论武装头脑,指导实践,推动工作履职尽责,全力以赴做好各项工作,为党的二十大胜利召开营造良好法治环境。二要努力为平安安阳建设提供司法保障。要坚持问题导向,强化精准发力,坚决把思想和行动统一到中央、省

委、市委的决策部署上来,高标准推进,高要求落实。要抓好建章立制工作,要深化以审判为中心的刑事诉讼制度改革,要做到严格执法,保证法律严格实施,确保公正司法,守护社会公平正义。

三要推动司法协调工作形成强大合力。各成员单位要加强统筹协调,树立"一盘棋"思想,站在全面依法治市工作全局,进一步强化担当,相互协同,形成最大合力。要对照任务分工和责任清单,牵头部门和责任单位要找准定位,认清责任,全力以赴抓好任务落实。同时,要保持政法队伍风清气正的政治本色,牢记初心使命,努力打造一支党和人民信得过、靠得住、能放心的政法队伍,保证司法协调各项工作始终在法治化轨道上运行,为建设更高水平平安安阳、法治安阳作出新的更大贡献。

滑县人民法院

善意执行有温度 情法并用促履行

本报讯(记者 王 璐)"执行费我俩承担吧,她家里还有孩子刚中考完,我们同意结案让她回去。"日前,申请人佘某民、佘某明对滑县人民法院执行法官说。

原来,该院执行干警同时执结了两起案件,分别是申请人佘某民与被执行人宋某借款合同纠纷案及申请人佘某明与被执行人宋某借款合同纠纷案。案件进入执行程序后,执行干警依法向宋某送达了执行通知书、报告财产令和财产申报表等手续,但宋某未主动申报个人财产情况且未履行还款义务。经两申请人提供线索,执行干警在凌晨集中执行行动中将被执行人宋某从家中拘传至法院。直到傍晚时分,宋某仅找来1.2万元,经双方协商一致,约定时间再来法

院,届时要求宋某务必履行完毕借款,但宋某未如约前来法院履行。之后,执行干警将宋某纳人失信被执行人名单,作出限制消费令,并拘传了宋某。来到法院后,宋某痛哭流涕,称其孩子正在中考,不想因为自己影响孩子的前途。得知这一情况后,执行法官未将拘传的情况告知其孩子,本该当天张贴的敦促被执行人履行的"大头贴"也在征得申请人同意后延缓张贴。

在同时感受到法院执行的高压及法律的温度后,被执行人宋某让其亲戚帮忙筹钱,但还差475元未凑齐。见此情况,两名申请人主动向执行干警表示愿意主动承担执行费,下余迟延履行利息等全部放弃,至此两起执行案件均顺利结案。

出行遭遇"限高令" 被执行人迅速履行义务

本报讯(记者 王 璐 通讯员 宛姗姗) "我不能购买飞机票了,真是太后悔了,我现在就把罚款交了。"日前,内黄县人民法院执行局相关负责人刚一上班,便接到了被执行人卢某要求主动履行的电话。

2020年,卢某因酒后驾驶被内黄县公安局交警大队当场查获,后因犯危险驾驶罪,被判处拘役两个月,罚款2.1万元。刑满释放后,卢某一直未上缴罚款。2021年3月,该案件进入执行程序后,办案法官第一时间向卢某送达了执行通知书、报告财产令,责令其履行生效法律文书所确定的义

务,但卢某迟迟未履行。执行中,办案法官 多次向被执行人户籍所在地查找其下落,但 因其长期在外打工,难以查找。经过对其名 下财产,线上、线下的查控也没有发现任何 财产信息,案件一时陷入了僵局。

为了让生效法律文书所确定的义务得以兑现,该院对卢某发出限制高消费令,限制其进行高消费行为。今年7月,当卢某需要乘坐飞机,却因限制高消费而无法购买飞机票时,他才悔不当初。最终,卢某履行了判决书确定的义务,案件得以执行完毕。



7月7日,北关区人民法院干警来到北关区法治广场开展防范养老诈骗普法宣传活动。 干警向群众发放精心制作的防范养老诈骗宣传页,并讲解如何识别"保健品""以房养老""投资返利""免费旅游"等诈骗手段,引导老年人树立防骗意识、提升反诈能力。

だカ。 (李芳芳 摄)



7月6日,安阳县人民检察院第五检察部未检办案团队走进安阳县第二高级中学附属初中,为该校800余名师生送上暑期"法治大礼包"。

检察官向同学们普及了聚众斗殴罪、性侵害犯罪、诈骗罪、寻衅滋事罪的构成要件及预防措施,讲明犯罪的代价,告诫同学们要珍惜自己的名誉档案,做学法、懂法、用法、守法的好少年。 (李彤彤 摄)